

Súd: Okresný súd Prešov  
Spisová značka: 4PP/30/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8123010680  
Dátum vydania rozhodnutia: 18. 07. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Juraj Fugerík  
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2023:8123010680.1

## Uznesenie

-5-  
4PP/30/2023-

Okresný súd Prešov samosudcom JUDr. Jurajom Fugerikom, o návrhu odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX v C. D., trvale bytom E. XXX, toho času v ÚVV a ÚVTOS Prešov, o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, v Prešove dňa 18.07.2023 takto

### rozhodol:

-3-  
4PP/30/2023-

Podľa § 415 ods. 1, ods. 3 Trestného poriadku a § 67 ods. 1 Trestného zákona odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX v C. D., trvale bytom E. XXX, toho času v ÚVV a ÚVTOS Prešov p o d m i e n e č n e p r e p ú ť a z výkonu trestu odňatia slobody uloženého mu rozsudkom Okresného súdu Nitra zo dňa 25.05.2021, sp. zn. 3Tk/2/2019 v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Nitre zo dňa 28.09.2021, sp. zn. 1To/52/2021, právoplatným dňa 28.09.2021 v trvaní 6 (šesť) rokov.

Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona určuje skúšobnú dobu v trvaní 5 (päť) rokov.

### odôvodnenie:

Rozsudkom Okresného súdu Nitra, sp. zn. 3Tk 2/20019 zo dňa 25.05.2021 súd uznal, okrem iných obžalovaných, aj obžalovaného A. B. za vinného z pokračovacieho obzvlášť závažného zločinu podvodu podľa § 221 ods. 1, ods. 3 písm. c), ods. 4 písm. a) Trestného zákona s poukazom na ustanovenie § 138 písm. i) Trestného zákona v časti dokonaného a v časti v štádiu pokusu podľa § 14 ods. 1 Trestného zákona a uložil mu nepodmienečný trest odňatia slobody v trvaní šesť rokov, pričom na výkon tohto trestu ho zaradil do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia. Zároveň mu uložil ochranný dohľad v trvaní dva roky.

Krajský súd v Nitre na podklade odvolania obžalovaných, vrátane obžalovaného A. B., rozsudkom zo dňa 28.09.2021, sp. zn. 1To 52/2021 zrušil vyššie uvedený rozsudok vo výroku o vine a treste a uznal obžalovaného A. B. za vinného z pokračovacieho obzvlášť závažného zločinu podvodu podľa § 221 ods. 1, ods. 3 písm. c), ods. 4 písm. a) Trestného zákona s poukazom na ustanovenie § 138 písm. i) Trestného zákona v časti dokonaného a v časti v štádiu pokusu podľa § 14 ods. 1 Trestného zákona a uložil mu trest odňatia slobody v trvaní šesť rokov, pričom na výkon tohto trestu ho zaradil do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia. Zároveň mu uložil ochranný dohľad v trvaní dva roky.

Dňa 18.04.2023 bol tunajšiemu súdu doručený návrh odsúdeného A. B. o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody. V návrhu odsúdený konštatoval výrok rozsudku o treste a uviedol, že po započítaní väzby mu dňa 24.04.2023 uplynula doba zodpovedajúca trom štvrtinám vykonaného

trestu odňatia slobody. V odôvodnení návrhu poukázal na to, že prevažnú väčšinu trestu vykonával vo väzbe, kde nebola možnosť získať nejakú disciplinárnu odmenu. Napriek tomu sa zapájal do rôznych osvetových a kultúrnych činností organizovaných ústavom. Po preradení do výkonu trestu svojou usilovnosťou získal pracovné návyky, vedomostí a zručností, ktoré mu pomôžu uplatniť sa v prípade jeho prepustenia na slobodu. Taktiež sa zúčastňoval rôznych prednášok a vzdelávacích aktivít. Počas výkonu trestu sa mu podarilo získať dve disciplinárne odmeny a bol odmenený aj mimoriadnym finančným príplatkom. Po prepustení bude bývať na adrese svojho trvalého bydliska a má zabezpečené aj zamestnanie, o čom predložil potvrdenie spoločnosti F. G. G.. Svoju trestnú činnosť úprimne oľutoval, je pokornejší a skromnejší a prehodnotil nároky na životnú úroveň, ktoré boli tiež subjektívnou príčinou jeho trestnej činnosti. Po prepustení z výkonu trestu sa vracia do stabilného rodinného prostredia, materiálneho zázemia, kde má zabezpečené aj bývanie, finančnú výpomoc a aj zamestnanie. Ako rozhodujúce vníma vlastné presvedčenie viesť riadny život a vyhýbať sa akejkolvek trestnej činnosti. Možnosť podmieneného prepustenia je pre neho motiváciou zotrvať v pozitívnom smerovaní a následne hrozba výkonu zvyšku trestu pôsobí ako dostatočná záruka pred zlyhaním a recidívou. Z vyššie uvedeného vyplýva jeho priaznivá resocializačná prognóza. Podľa odsúdeného, tento spĺňa formálne ale aj materiálne podmienky podmieneného prepustenia, pretože vo výkone trestu preukázal polepšenie splnením svojich pracovných ale aj mimopracovných povinností a existuje pozitívna prognóza, že po prepustení povedie riadny život v súlade s právnymi a inými normami spoločnosti. Žiada súd o šancu preukázať, že doterajší výkon trestu splnil svoj účel a vykonanie zvyšku trestu už nie je opatrením potrebným na dosiahnutie sledovaného legitímneho cieľa a teda aby súd vyhovel jeho žiadosti a prepustil ho podmiennečne z výkonu trestu.

Z hodnotenia odsúdeného vypracovaného riaditeľom ÚVV a ÚVTOS Prešov dňa 20.04.2023 vyplýva, že odsúdený je slobodný a bezdetný. Odsúdený nebol doposiaľ súdne trestaný a vo výkone trestu odňatia slobody je prvýkrát. Odsúdený bol dodaný do výkonu väzby do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Banská Bystrica dňa 19.10.2018. Počas výkonu väzby bolo správanie a vystupovanie odsúdeného na požadovanej úrovni, menší nedostatok sa vyskytol v júli 2019 v dodržiavaní ústavného poriadku a časového rozvrhu dňa, kedy menovaný spal zakrytý na neupravenej posteli v čase kedy to ústavný poriadok nedovoľuje. Disciplinárne odmenený ani disciplinárne potrestaný počas výkonu väzby nebol. Čistotu a poriadok v cele, ako aj v osobných veciach dodržiaval. Kontakt s rodinou udržiaval formou korešpondencie, telefonátov a návštev. Voľný čas trávil sledovaním televízie, čítaním kníh a rozhovormi so spolubývajúcimi. Pracovne zaradený počas výkonu väzby nebol. Väzbu vykonal file\_0.jpg

file\_1.wmf

v zmiernenom režime, jej koniec je evidovaný ku dňu 28.09.2021. Dňa 29.09.2021 bol umiestnený v cele nástupu výkonu trestu v Ústave na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Nitra za účelom absolvovania úkonov súvisiacich s nástupom výkonu trestu. Počas pobytu v tamom ústave si svoje povinnosti riadne plnil, nakoľko v osobnej karte nie sú zaznamenané žiadne negatívne poznatky o odsúdenom. Od 04.11.2021 vykonáva menovaný trest odňatia slobody v oddelení výkonu trestu s miestom výkonu služby v G. Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov. Po ukončení pobytu v nástupnom oddiele mu bola umiestňujúcou komisiou stanovená diferenciačná skupina „B“. Správanie a vystupovanie odsúdeného bolo v tunajšom ústave na požadovanej úrovni, negatívne sa neprejavil, ústavný poriadok ako aj časový rozvrh dňa dodržiaval. Do aktivít organizovaných v rámci kultúrno osvetovej činnosti sa zapájal priebežne. V období od októbra 2022 do januára 2023 absolvoval sociálno - psychologický výcvik. Pracovne zaradený je od januára 2022 až doposiaľ vo vnútornej prevádzke v oddelení výkonu trestu v Sabinove ako pomocný kuchár. Jeho pracovná morálka i dosahované pracovné výsledky boli hodnotené kladne. V júni 2022 mu bol riaditeľom ústavu schválený a priznaný osobný príplatok vo výške 50% z príslušnej platovej tarify za dosiahnutý pracovný výkon a kvalitne vykonanú prácu. Odsúdený pokračoval aj naďalej v podávaní kvalitných pracovných výkonov o čom svedčia udelené disciplinárne odmeny a to pochvala v septembri 2022 a mimoriadne povolenie návštevy v marci 2023. Kontakt udržiaval prostredníctvom korešpondencie, telefonátov a video návštev s matkou. O kontaktné návštevy nežiadal z dôvodu značnej vzdialenosti od miesta bydliska. Celkovo počas výkonu trestu bol odsúdený doposiaľ dvakrát disciplinárne odmenený, disciplinárne potrestaný nebol. Jeho resocializačná prognóza sa javí do budúca ako priaznivá, riziko recidívy do budúca je nízke. Vzhľadom na vyššie uvedené, ako aj vzhľadom na resocializačnú prognózu riaditeľ ústavu konštatoval, že odsúdený preukazuje splnenie podmienok na podmiennečne prepustenie

a odporučil jeho podmienené prepustenie. Zároveň oznámil, že sa v zmysle § 415 ods. 3 Trestného poriadku pripája k žiadosti odsúdeného o podmienené prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody.

Prokurátorka Okresnej prokuratúry Prešov podaním zo dňa 04.07.2023, podaným na tunajšom súde dňa 06.07.2023 vyjadrila písomný súhlas s podmieneným prepustením odsúdeného.

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku, o podmienenom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov, dôveryhodnej osoby alebo na návrh odsúdeného, alebo osoby, ktorá môže za odsúdeného podať odvolanie v jeho prospech, na verejnom zasadnutí. Ak bol návrh odsúdeného o podmienené prepustenie zamietnutý, môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne.

Podľa § 415 ods. 3 Trestného poriadku, ak podmienené prepustenie navrhne riaditeľ ústavu na výkon väzby alebo riaditeľ ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom odsúdený vykonáva trest, alebo sa k takému návrhu pripojí, môže rozhodnutie o tom, že odsúdený sa podmienené prepúšťa, urobiť so súhlasom prokurátora aj predseda senátu.

Podľa § 66 ods. 1 Trestného zákona, súd môže odsúdeného podmienené prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, a

a) ak ide o osobu odsúdenú za prečin po výkone polovice uloženého nepodmieneného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmieneného trestu odňatia slobody,

b) ak ide o osobu odsúdenú za zločin po výkone dvoch tretín uloženého nepodmieneného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmieneného trestu odňatia slobody,

c) ak ide o osobu odsúdenú za zločin, ktorá nebola pred spáchaním trestného činu vo výkone trestu odňatia slobody po výkone polovice uloženého nepodmieneného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmieneného trestu odňatia slobody; súd zároveň nariadi kontrolu technickými prostriedkami.

Podľa § 66 ods. 2 Trestného zákona pri rozhodovaní o podmienenom prepustení súd prihliadne aj na to, v akom ústave na výkon trestu odsúdený trest vykonáva.

Podľa § 67 ods. 1 Trestného zákona osoba odsúdená za obzvlášť závažný zločin alebo osoba odsúdená na trest odňatia slobody podľa § 47 ods. 2 okrem osoby odsúdenej na doživotie môže byť podmienené prepustená až po výkone troch štvrtín uloženého trestu odňatia slobody.

Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona pri podmienenom prepustení súd určí skúšobnú dobu na jeden rok až sedem rokov; skúšobná doba sa začína podmieneným prepustením odsúdeného. Zároveň môže nariadiť probačný dohľad nad odsúdeným vo výmere do troch rokov a ustanoví mu primerané obmedzenia alebo povinnosti uvedené v § 51 ods. 3 a 4.

Súd sa oboznámil so žiadosťou odsúdeného, so spisovým materiálom, písomným hodnotením z ÚVV a ÚVTOS Prešov a zistil, že odsúdenému tri štvrtiny uloženého trestu odňatia slobody uplynuli dňa 16.04.2023, čím odsúdený splnil formálnu podmienku na podmienené prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody. Na základe zabezpečených dôkazov dospel súd k záveru, že odsúdený vo výkone trestu plnením si svojich povinností preukázal snahu o polepšenie a možno od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život. Súď pritom zohľadnil aj skutočnosť, že odsúdený je vo výkone trestu odňatia slobody po prvýkrát, nebol okrem tohto odsúdenia súdne trestaný a že trest vykonáva v ústave na výkon trestu s najmiernejším stupňom stráženia. Zohľadnil pritom pozitívne hodnotenie priebehu výkonu trestu, ktorého výsledkom sú dve disciplinárne odmeny, a tiež postoj odsúdeného k svojej trestnej

činnosti, ktorú ľutuje. Zohľadnil tiež pozitívnu prognózu resocializácie vyplývajúcu z tohto hodnotenia ako aj rodinné zázemie, ktoré odsúdený má vytvorené po prepustení z výkonu trestu odňatia slobody.

Vzhľadom na to, že boli splnené zákonné podmienky pre podmienené prepustenie rozhodol súd tak, ako to je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

Zároveň súd odsúdenému určil skúšobnú dobu v trvaní päť rokov, pretože takúto skúšobnú dobu, uloženú v hornej polovici zákonnej sadzby, považuje za potrebnú na preukázanie, či doterajší výkon trestu odňatia slobody bol dostačujúci na prevýchovu odsúdeného. Zohľadnil pritom závažnosť trestného činu, za ktorý bol A. B. odsúdený a dĺžku zostávajúceho výkonu trestu v trvaní jedného roka a troch mesiacov, ktorú mu, de facto, podmienne odpúšťa. Súd pritom zohľadnil aj uložených ochranný dohľad, pre ktorý odsúdenému neukladal probačný dohľad, pretože tento ochranný dohľad v trvaní dvoch rokov považuje z hľadiska jeho zákonného obsahu za postačujúci na dovŕšenie prevýchovy odsúdeného.

Ak odsúdený nepovedie počas skúšobnej doby riadny život, súd rozhodne, a to aj počas plynutia skúšobnej doby, o výkone zvyšku podmienne odpusteného trestu odňatia slobody.

**Poučenie:**

-3-  
4PP/30/2023-

**P o u č e n i e :** Proti tomuto uzneseniu je možné podať sťažnosť len proti výroku o určení dĺžky skúšobnej doby do 3 (troch) pracovných dní odo dňa jeho oznámenia na Krajský súd v Prešove prostredníctvom Okresného súdu Prešov. Sťažnosť nemá odkladný účinok.